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Aufgabe 1
Losen Sie die folgenden Anfangswertprobleme:

)y =2+ y1)=1
T
(ii) ¢’ = exp(y) sinx fiir die beiden Anfangswerte y(0) = 0 bzw. y(0) = —1.

Aufgabe 2
(i) Geben Sie die allgemeine Form derjenigen Losungen y der Bernoullischen Differentialgleichung

y' = a(x)y + b(z)y",

fiir die y > 0 gilt. Hierbei ist n € Z \ {0,1} und a,b : I — R sind stetige Funktionen auf einem
Intervall I C R. Hinweis: Betrachten Sie z := y*~".
(i) Losen Sie das Anfangswertproblem

/ Yy

= — —1 4: :_1.
Yy T+ 2 (14 z)y* =0, y(0)

Aufgabe 3
(i) Finden Sie eine Methode zur Losung von Differentialgleichungen der Form

, axr + by + ¢
y=MN——7=
ax + By + v

wo f : R — R stetig ist und a,b,c,, 5,7 € R, a8 — ba # 0. Hinweis: Indem Sie u = x — xg
und v = y — yo mit geeignet gewihlten xg,yo € R substituieren, fiihren Sie das Problem auf eine
homogene Differentialgleichung zuriick.
(i) Losen Sie das Anfangswertproblem

. rty+1 r+y+1
A LA 0) = 0.
Yy P +eXp< P , 4(0)

Aufgabe 4
(i) Berechnen Sie fiir t € R die Matrizen exp(tA) und exp(tB), w

01 0
A:(O 1)undB: 0 0 1
0 0 O

o

(ii) Losen Sie die Differentialgleichungssysteme y’ = Ay bzw. z’ = Bz fiir die Anfangswerte

1

yO:(i)bZW.ZOZ 0
1

Bitte wenden...



Folgende Beispielaufgaben kénnen in den Ubungen vom 21.05-23.05 besprochen werden:

e Wiederholen Sie die Methode der Variation der Konstanten zur Losung von Differentialglei-
chungen der Form y' = a(z)y + b(x), wo a,b : R — R stetige Funktionen sind. Finden Sie

alle Losungen der Gleichung
y'=-Bly+yr-aq)
mit o, 8,7 € R, 8,7 > 0.

e Wiederholen Sie die Methode der Trennung der Variablen zur Losung von Differentialglei-
chungen der Form y' = g(x)h(y), g,h : R — R stetig.

Losen Sie das Anfangswertproblem

y' =ay? y(0) = yo.
Fiir welche Werte von g ist die Losung auf ganz R definiert?

e Wie 16st man homogenen Differentialgleichungen, d. h. Gleichungen der Form y' = f(%)?

Losen Sie das Anfangswertproblem

yoy_v
T

y(1) = 1.

e Wir betrachten ein lineares System von Differentialgleichungen mit konstanten Koeflizienten,
d. h. ein System der Form y’ = Ay, wo jede Zeile als Differentialgleichung in C angesehen
wird. Begriinden Sie, dass die Abbildung ¢(t) = exp(tA)yp eine Losung ist, die der Anfangs-
bedingung ¢(0) = yo geniigt.



